



# 一个班70人家长还“庆幸”

教育部门规定：城区小学班额控制在60人以内

本报聊城8月31日讯(记者 陈洋洋) “听说以前每个班80多人，今年才70人。”31日，在市区一所小学，有的家长对70人的班额表示“很庆幸”。殊不知，按教育部门要求，小学班额要控制在60人以内。

31日上午，记者在振兴路一所小学教学楼墙壁上看到，贴着

今年一年级新生的录取和分班名单，该校共招六个班，每个班名单都单独张贴，都达到70人。“一个班这么多学生，老师能管过来吗？”3班家长王先生担忧地说，一个班70个孩子，要是上课都说话，肯定乱死了。他表示，孩子有点近视，但个头比较高，要是被安排到教室的后

排，肯定影响学习。也有一些家长对70人的班额表示支持：“现在70人算少的了，听说以前接近90个呢。”5班一位家长说，他听说以前有些学校班里80多人，早就做好了心理准备，没想到开学一看是70人，已经很庆幸了。

“教室里太挤，孩子上课前

后都紧贴着桌子，太累了。”一些家长表示，听说改扩建了一些学校，分流不少学生，城区的班额会有下降趋势，盼望孩子能在宽松的环境里上课。

早在6月15日，东昌府区教育局召开城区小学一年级招生工作座谈会，确定把城区小学班额控制在60人以内的目标。

## ○相关新闻

### 小学贴“敬告” 警示造假家长

本报聊城8月31日讯(记者 陈洋洋) 31日，市区一所小学发现有学生伪造身份报名上学，特意贴出“敬告”警示家长和学生：“一旦落实，立即取消上学资格，明年也不准入读本校。”

31日，在阳光小学门口，不少家长围着看一则公告，这则公告是该校面向一年级新生和家长贴出的。“敬告”上显示，部分家长所填孩子身份信息有误，学校不予办理学籍，也不再安排入大班就读。

该校一年级一位老师说，“改年龄和改户口地址的比较多。”一年级报名的截止出生日期为2005年8月31日，有的孩子是9月初出生，虽然只差几天，但根据规定不能报名入学。

这部分家长托关系修改孩子户口信息，有的把出生日期提前几天，有的干脆提前一年。另外，由于是划片招生，很多片区外的孩子或农村学生想入校的，私自修改户口信息，有的把户口地址改为片区内地址，有的直接造假户口本。

该老师表示，现在新生入学都是建电子档案，一旦建立很难修改，虚假信息一旦录入全省联网的学籍管理系统，12年无法改变，将来可能会影高高考报考。

另外，这份“敬告”提醒：学生保险将以报名信息为准，如果信息出错，可能造成保险无法赔付的后果。请家长不要抱有任何幻想，抓紧给孩子找个合适的学校就读。



一中学新生报到，家长背着行李走在前面，新生在后面跟着。本报记者 李军 摄

“只能孩子自己进去报到，家长不让进。”近日，市区一所中学新生报到，为锻炼新生的独立能力，不少家长被拒门外。

“等孩子呢，家长不让进，又不放心，就在这蹲着等。”一名姓杨的家长说，儿子平时在家娇生惯养，都是家长帮忙收拾房间，他第一次住校自己收拾，很不放心。

来自开发区的家长宋女士说，她和老公特意请假送孩子开学，没想到被挡在门外了。

“别的学校能进，这学校为什么不让进？”一些家长抱怨说，看着孩子背着铺盖卷，一手费力地拿着暖水壶、一大包文具和脸盆，走路歪歪斜斜的样子，他心里很不是滋味。

有家长感慨：“突然觉得孩子长大了，以后要自己住

校，独立照顾自己了。”一名学生行李太多，要拿好几趟，趁机找几个新同学帮忙抬行李。

该校张校长表示，这算是开学第一课，让孩子脱离对家长的依赖，独立面对开学；也是出于安全考虑，为防止无关人员混入学校，干脆拒绝家长入校。

本报记者 陈洋洋

## A 不放手

## B 自己来

### 兰沃乡大力营造男女平等氛围

近年来，冠县兰沃乡把转变群众婚育观念作为稳定低生育水平、促进经济和社会各项事业协调发展的大事来抓，大力营造生男生女一样好，女儿也是传后人，男女平等的浓厚氛围。

创新宣传载体，搞好特色宣传。兰沃乡党委、政府充分利用“中华第一梨园”这一有效载体，创新宣传形式，将新型生育文化搬进景区，宣传计生国策，倡树婚育新风。在通往景区的道路两旁粉刷规范温馨的宣传标语，景区内悬挂计生宣传条幅，长期设立计生宣传咨询点，向游客讲解计生政策法规和现行的利导政策体系，宣传计生的方针政策和我国现阶段面临的人口形势，将新型生育文化和旅游文化结合起来，让游客在观景同时，受到国策再教育。

宣传教育引导，提高服务质量。把宣传阵地向育龄妇女家庭延伸，该乡通过无线广播、发放宣传彩页、“5·29”协会活动日等多种形式，广泛宣传国家的法律法规和方针政策。以育龄群众为主题，扎实开展各项工作，向广大育龄群众宣传各项计生知识，把人口计生法律法规、生育政策等送

到千家万户，提高广大群众对人口计生法律法规知晓率。社会性别平等，计划生育丈夫有责等观念不断深入人心，科学、文明、进步的婚育观念日渐形成，晚婚晚育、少生优生、优育优教、生男生女的好风尚在该乡已蔚然成风，落实计划生育政策已逐步成为育龄群众的自觉行动。

健全利导机制，营造舆论氛围。深入开展婚育新风进万家活动和关爱女孩活动，营造浓厚舆论氛围，采取扎实有效和灵活多样的方式，把现行的计划生育政策，“奖、优、免、补、扶、助”等各项计生惠民政策送到千家万户，人人皆知。全面推行关爱女孩、关爱母亲、关爱老人、关爱病残儿家庭、关爱独生子女特困家庭“五关爱工程”。在今年村“两委”换届后，该乡所有村庄重新修订完善《计划生育村规民约》，进一步完善有关移风易俗、利益导向和男女平等等方面的内容，保障计划生育家庭尤其是女儿户的社会地位和物质利益，让真正实行计划生育的家庭时刻感受到党和政策的温暖。

(王延江)

### 柿子园乡计生宣传服务深入民心

莘县柿子园乡注重密切与育龄群众的联系，加强面对面交流，提供贴心服务，通过做活五项便民宣传栏，开展“四上门”随访服务，在计生部门与育龄群众之间搭起“连心桥”，推动人口计生工作稳步健康发展。

五个栏目搭起“连心桥”。一是设立计生干部个人信息公开栏，包括姓名、岗位职责、联系方式，方便育龄群众联系和监督。二是设立育龄群众致富信息栏，聘请镇科级特派员为群众讲解种植、养殖“致富经”，解决生产难题。三是做活计生宣传栏，由镇宣传员负责收集育龄群众所需信息，及时将解答写在公开板上；四是设立计生咨询栏，由计生干部轮流坐岗值班，向育龄群众解答法律法规、生殖保健、优生优育等知识。五是设立育龄群众悄悄话栏，群众可以把对计生工作的建议、满意、不满意投进去，也可以对计生问题、计生干部进行举报。做活五个栏目，不仅搭起了“连心桥”，还增强了育龄群众的主人翁意识，计生的事，是大家的事。

育龄群众成了计生办的热心参与者。

“四上门”随访提升服务水平。一是开展新婚上门随访服务，随时了解新婚夫妇有关情况，指导其做好免费孕前优生健康检查；讲解生殖健康、优生优育、新增避孕知识；宣传计生政策法规，引导她们树新风、破陋习。二是开展孕期上门随访服务，对怀孕育龄妇女，技术人员定期上门随访，提供围产期保健服务，指导孕妇合理膳食，保证营养；及时补充营养素，预防胎儿畸形；了解胎儿各个时期发育情况。三是开展产后上门随访服务。计生服务人员及时了解母婴健康状况，指导产妇合理膳食，注意营养搭配；指导产妇做好产后卫生护理，提倡母乳喂养；提供避孕药具，防止意外怀孕。四是开展药具上门随访服务。对使用药具人员每月上门随访一次，发放避孕药具，并告知注意事项，使用方法；积极探索药具管理服务新模式，最大限度满足群众需求，提高群众满意度。

(宋艳丽 王友)

### 梁村镇扎实开展计生优质服务

梁村镇牢牢把握提高人口素质、控制人口数量这一主题，明确构建和谐计生，坚持以人为本，始终把工作重点放在为群众提供优质服务，尽最大努力满足群众需求上，提升群众满意度。

设置服务大厅，对导入座开展服务。为方便服务群众，镇设立了“一站式”计生服务大厅，门口设置了专门“服务台”，配备专职工作人员对群众进行引导，划分“健康查体”、“服务手册领取”、“流动人口”、“统计管理”、“接访信访”等分类服务窗口，方便群众接受管理服务。采取多项措施，扎实开展优质服务。坚持采取四项举措，实施计生工作优质服务，受到群众好评。一是业务办理“零积压”。实行首问负责制，群众向工作人员咨询、求助、办理、反映问题时，工作人员热情接待并主动协调相关人员认真处理。二是服务项目“零收费”。对B超查环、查孕等基本服务项目实行“零收费”，流动人口服务“零收费”。三是健全服务网络，转变工作职能。对全镇已婚育龄妇女进行清查清理，及时纳入微机管理系统进行管理，完善数据库，方便

群众需求，改革服务模式。镇计生服务站同志在推进优质服务工作中了解到，群众办事难在很大程度上是由于不了解办事程序，找不到相应科室造成的。为了不让群众跑冤枉路，满足他们的需求，镇计生服务站着手进行改革，把全站业务向前台集中，扩大了服务台面积，把常规业务在服务台设牌办理，让群众一看就明白。这一举措让群众能够方便的办理业务，深受群众欢迎。

在工作中，该镇充分调动一切积极因素，提高服务质量和服务水平，对各岗位工作人员从服务态度、服务质量及业务熟练程度上严格要求，并进行量化评比。镇计生工作人员工作积极、态度端正、业务精通，扎实肯干，开展热情服务，群众对计生工作的满意度大大提升。(郭立伟)